

## 宜蘭縣南澳鄉東岳村魚類養殖指導報告

余廷基

秘書室

### 一、緣由

中央研究院民族學研究所陳副研究員茂泰，負責執行宜蘭縣南澳鄉之社區規劃工作。目前規劃之地區依其地理環境可分為二個區域，一為沿岸之東澳村，居民從事漁撈業，其作業漁場由於黑潮經過，漁獲物頗為豐富而且魚種亦佳，為漁村帶來繁榮，目前已趨向遊釣漁業發展；另一為靠山邊之東岳村，居民除種植果樹外，尚引注高山冷水養殖香魚。在年來之規劃工作中，陳副研究員發現東岳村樸實之原住民在香魚養殖上有一些技術性之問題亟待解決，相當期待有關單位能予以現場輔導，使他們所投資之事業能順利開花結果。陳副研究員乃託其兄長-水試所前秘書陳茂松先生，邀請筆者利用假日一同前往指導，期能有助於解決所面臨之問題，使原住民所投資之產業順利經營，增加收益，進而促進該社區之整體發展。

### 二、現況

筆者與陳副研究員於民國86年4月4日搭上午9時零9分之莒光號列車前往，在抵達東澳車站並在附近之小吃店用過午餐後，立即前往東岳村原住民所經營之香魚養殖場。養殖池全部是八角型水泥池（據稱魚池設計圖係取自日本），直徑8-10 m，高1.5 m，採中央排水並以內套管之高低來調節水位，池側上端以4支直徑2英吋之塑膠管向同一側噴水，使池水旋轉，如此，固形物自然會經過中央排水管流出，以保持池底之潔淨。目前幼魚池之水深約 50 cm，並依其成長而逐漸加深，如池魚之密度較高時，水位可以提昇到 1.2 m。由於採流水式養殖，以其規模（水量）而言，1 m<sup>3</sup>之年產量可達30-40 kg，一般飼養6個月就可以陸續篩選

出售，以利其他池魚之成長。

此村計有11戶香魚養殖業者，養殖用水係利用鐵路隧道所排出之滲透水或匯集山澗水，前者全年之平均水溫為19°C左右，雖然有直徑10餘吋塑膠管之瞬間出水量，而且水質亦佳，因分散使用又未加以再利用，實屬可惜；而後者之水質除有輕微之鐵質外，尚適合作為養殖用水，惟其水溫在夏季會受到氣溫之影響而升高到26-27°C，此時幼魚已長成，投餌量較高，如池底未能保持潔淨則往往會引發疾病，甚至大量死亡，此點為業者在養殖管理上最大之難題，亟待協助解決，否則難以穩定經營。

當天中午之氣溫雖升高到29°C，但水溫只有19°C。一般而言，香魚養殖適宜之水溫概在23-25°C，如超過28°C，不但成長會受到影響而且易於發生病害，以當地之氣候條件而言適合養殖香魚、鯝魚等中、低海拔之河川魚類。

筆者在出發前認為應考慮養殖魚種之多樣化以分散風險，乃攜帶一些親自撰寫之「鯝魚繁殖」手冊，以供當地業者參考。在巡迴指導中，發現有一業者利用土池飼養鯝魚，成長情形還不錯，雖然體型大小參差不齊，大型者體重已有300 g並已具繁殖能力。業者指出鯝魚苗係取自宜蘭縣大同鄉之南山溪，起初只放養60尾，已飼養10個月，目前已達2000-3000尾。筆者建議業者可將香魚池之排放水引入長方形之土池（池底為沙礫）中，採半集約式養殖鯝魚，以增加其經濟效益。由於有現成養殖成功之例子可供參考，諒有助於提高對於鯝魚之養殖信心。

由指導中可以深刻體會到業者目前所遭遇之最大難題是：如何加強疾病防治工作，以減少不必要的損失。如果池魚不斷地斃死會使養殖業者失去信心，惟有些初養者不明其困難

點，正在大興土木築池。

業者指出其通常在2月間自宜蘭縣五結鄉或桃園縣新屋鄉購買體長約5 cm之香魚苗，有時飼養不久就會發現病魚，可以觀察到病魚之兩眼突出、鰓絲呈銀色、鰓蓋偶有血絲、腹部腫脹且有積水現象。起初魚苗每日會斃死4—5尾(體型200—300尾/kg)，惟3月間水溫升高至20°C左右時，每日會斃死15尾左右，到6月間水溫升至24—25°C時，池魚之死亡率有再升高之現象。業者一致期盼魚病專家能到現場指導，協助解決問題。

筆者當日在現場解剖業者所提供之體長約6 cm之病魚，結果發現鰓部貧血且鰓絲末端稍有欠損、腹部積水、肝臟亦因貧血而泛白且稍腫，膽囊積滿透明之液體，腸內亦同，其應有之機能殆失且腸內無食物殘留，肛門則有紅腫現象。

### 三、對策

現場所檢視病魚之鰓部未見大量之黏液及血絲，亦無寄生蟲，而且體表與鰭部完整，依上述病徵及階段性之死亡情形推斷其病因主要為營養不良(如：飼料中之維生素含量不足)所致。最好請宜蘭縣家畜疾病防治所之魚病專家前來指導。

經檢視業者所使用之幼魚期屑粒飼料，發現其外表呈赤褐色，據係製造過程中熱度調整不當所致，為證實此點，乃將飼料置於口中咀嚼，感覺上有頗重之苦味與焦味，幾無魚粉、酵母粉....等之芳香味，如長期投餵，池魚恐會因營養失調而影響健康。因此建議業者暫改用其它品牌之飼料或將幼鰻粉狀飼料摻水攪拌成練餌，然後用不鏽鋼網壓成微細碎角狀，經風乾後投餵，俟幼魚稍長時才改用原廠之粒狀飼料。此點業者可能認為麻煩而未接受，最後只好改建議其在飼料中添加維生素等營養物以改善飼料品質。

在文獻上，香魚感染之疾病主要有微孢子蟲病、弧菌病、燈籠病及原因不明之疾病等，業者指出池魚每年在6月間均會發生較嚴重之疾病，因此最好在5月間由防治所派遣魚病專家前往檢查並指導防治措施，必要時由水試所派員協助處理。因疾病防治之成功與否關係著當地業者事業之成敗，有關單位應加以重視，否

則任由業者自行處理則宛如盲人摸象，不但徒勞無功且嚴重時恐會血本無歸。

一般藥飼之製作方法，係先將治療用藥以水溶解後，再摻入粉狀飼料內，如果用藥不是水溶性，則先將其摻於少量澱粉中，攪拌均勻後才一步一步地添加飼料，達到一定量時，再加水攪拌成練餌，然後使用不鏽鋼網壓成細粒狀，經風乾後裝入塑膠袋內，綁緊袋口，存於冰箱中備用。藥浴時則應遵守各種藥物之用藥方法，切勿自行提高用藥量。

藥飼前先停餵1天，病魚較少時先投無藥飼料，讓健康池魚先攝食，然後才投與藥飼，如此較為理想。另外，不管是藥飼或藥浴，成魚在用藥後需注意停藥期，以防魚體因藥物殘留而影響消費者之健康。

### 四、建議

本省之香魚易感染微孢子蟲病，除應掩埋病死魚外，尚需降低池魚之放養密度及維持養殖池之水質與底質，否則難以根治。購買香魚苗時，應注意觀察繁殖場池魚之健康情形，認為沒有問題才購買為宜。可能的話，先取數尾請防治所之專家檢查，認為健康後才購買。同時須注意放養時之溫差問題，若運輸袋內之水溫與池水溫度相差5°C以上，就易產生緊迫感而影響活存率。應調整至兩者之水溫接近時才將香魚放入池中，雖然麻煩一點，但較可確保池魚之健康與成長。

一般流水式養魚池之設立需依當地枯水期水量之多寡為建造標準，而不採豐水期之水量，如此對投資才有保障。東岳村之枯水期在夏季，斯時不但為高溫期且池魚均長成，其索餌量高且對於池水溶氧量之需求又大，倘若投餌量未予以節制，則池水及池底會因受到有機質之污染，成為病原體繁生之溫床，使池魚易罹患疾病，甚而導致其大量死亡，損失慘重。因此業者應加強飼養管理，注意觀察池魚之狀況，如發現池水面有許多不易散失之泡沫、浮糞或池底有白色固形物時，應停飼1天。另外，應儘速將大型魚篩選出售，降低池魚之養殖密度，以減少投餌量之方式確保池魚之健康。

魚池應避免在舊河床上建造，以防範洪水之侵害，且宜在地勢較高處設場(雖引水設施之費用較高)。同時，最好依地形採梯式排列，使

有限之水源能充分利用，如此，由於各池有適當之落差，可以使空氣中之氧氣溶入水中，以達補充水中溶氧量之目的，此法頗為有效。另外，可在養殖場之最下端設蓄水池兼沈澱池，以便需要時用馬達抽取出池，作循環再利用。事實上，遇豪雨導致河川水混濁而不宜引注時，此項設備就不可欠缺了。此外，應設蓄養池，以蓄養待售之成魚及保持產品品質，因為在市場上，香魚一般經洗淨、烘烤後，整尾供消費者食用，不作任何宰殺處理，倘若腹內有飼料及消化物殘留則會使其本來之風味盡失，影響商譽。同時，低海拔地區夏季時之水溫會受氣溫之影響而升高，因此最好在池上方(不宜太低)設置遮光網，以維持水溫之穩定。其他如鼓風機（需兩台，設定時器交替運作）、發電機或柴油發動機等亦屬必備。

當地魚池所使用之養殖用水，係以塑膠管自水源處引入池中，因此應在引水處建造集水槽並將塑膠管固定於槽中再行接管，否則所安置之塑膠水管易因豪雨沖擊而移動或被樹葉堵塞入口處，而喪失引水功能。如引水管路過長時，往往管內會吸進大量之空氣，致管中之水量遞減而影響進水量。在冬季低水溫期，易因池水之溶氧量過飽和使池魚罹患氣泡病，引起大量死亡，尤以幼魚期為甚，不可不注意。因此，接近魚池上方之引水管需設曝氣槽，將過量之溶氧排除，此點至為重要。

東岳村之冷水資源有限，為突破其養殖產業之瓶頸，應朝向觀光冷水魚養殖場方面之特色發展，使遊客除了能夠品嚐鮮美之香魚外，尚可當場體會山間寧靜、幽閒之生活。因此，須具備原住民樸素家居之民宿設備，將現有果園加以整理，飼養些土雞，以應遊客之需。在魚池建造完成後，應利用重機械整理環境，闢小型停車場，設立露營區、烤肉區並附衛廁設施等，視實際需要予以靈活利用。另外，可配合當地鐵、公路交通便利之條件來發揮其潛能，以繁榮地方及增加居民之收入。

基本上，目前東岳村已略具冷水魚類養殖專業區之規模，惟亟需精神上及技術上之支援，使當地原住民深具信心地將其養殖之香魚成為當地名產。因此呼籲相關權責單位伸出援手，輔導其成立冷水魚類(香魚)養殖產銷班。成立條件不宜墨守成規地拘泥於平地之規模來衡量，應以原住民部落之特性為考量，同時就現有之養殖成員為班員，互推其中1員作為班長及聯絡代表人，共同為落實該地區之產銷業務而努力，以降低生產成本。於召開班會互相研討心得時，請輔導單位派員參加，以便及時解決其疑難問題，同時為加強技術轉移，使其養殖技術能精益求精起見，宜安排班員參加訓練班受訓，以免偏限於紙上談兵，喪失其對自己及政府之信心。

東岳村之香魚養殖業者名冊

姓 名	占 地 面 積	住 址 及 電 話
李振興	6分地	宜蘭縣南澳鄉東岳村6巷28號 (03) 9986210
楊李玉瑞	2分地	宜蘭縣南澳鄉東岳村28巷8號 (03) 9986152
陳敏勇	2分地	(03) 9986256
陳阿香	2分地	(03) 9986082
楊仁義	1.5分地	(03) 9986160
漢志祥	2分地	(03) 9986075
郭金波	1.5分地	(03) 9986085
季海鰲	2分地	(03) 9986260
曹盛守(班長)	2分地	宜蘭縣南澳鄉東岳村28巷6號 (03) 9986017
高顯能	1.5分地	
賴榮發	1.5分地	



香魚養殖



施工中之香魚養殖池



香魚養殖池



魚池不宜設在舊河道



清洗排水門網



鯛魚養殖



典型之管理室



池中之鯛魚